

погрешности, можно сделать вывод, что они делаются из-за незнания изменений, которые происходят в языке в последние годы. С другой стороны, можно предположить, что причиной ошибок в эфире является и малограмотность некоторых журналистов.

К довольно распространенным ошибкам в стилистике информационных текстов также можно отнести и употребление сложносочиненных и сложноподчиненных предложений. Между тем российские и американские журналисты советуют при написании текстов придерживаться следующего правила: “Говорите со зрителями простым, доступным языком. Писать надо просто, так, чтобы было понятно с первого раза” [3, 30]. Например, следующий текст прозвучал в выпуске новостей 2 июня 2005 года: “Беседа Президента России Владимира Путина и главы администрации Липецкой области Олега Королева продлилась около часа. Какие темы поднимались на встрече, большая часть которой проходила за закрытыми дверями, Олег Королев рассказал журналистам на пресс-конференции, состоявшейся сразу после событий в РИА “Новости” – ведущий в студии, далее текст сюжета.

“Основа экономики Липецкой области – ее промышленность. В этой сфере одно из липецких ноу-хау – создаваемая сейчас промышленная зона. По словам Олега Королева, рассказав Президенту о положении дел с промзоной, он заострил внимание на отставании в некоторых случаях развития инфраструктуры от развития экономики”.

Или текст из другого выпуска программы “Вести-Липецк”, от 6 июня 2005 года: “Об укрупнении регионов, сказал Георгий Полтавченко в ответе на очередной вопрос, говорить пока рано – сначала нужно выровнять экономическую ситуацию во входящих в тот или иной округ областях. В завершение Георгий Полтавченко сообщил журналистам, что вскоре Президент предложит кандидатуры еще нескольких глав регионов – по словам полномочного представителя главы государства, это будет в одной из соседних с нашей областей”. На слух воспринять и понять с первого раза смысл такой информации довольно сложно. А значит, и воздействие на аудиторию будет недостаточным.

Журналисты создают свои произведения, в данном случае сюжеты, и пишут тексты, чтобы повышать информированность аудитории. Этого можно достичь, если выполнять три условия, которые сформулировал Е. П. Прохоров:

1) небанальность (франц. *banal* – избитый) – оригинальность сведений, сообщаемых аудитории, новизна, наличие в материале сведений, которыми еще не располагает зритель;

2) декодируемость (франц. *code* – система записи) – доступность сообщения, возможность понимания его аудиторией в соответствии с замыслом журналиста, извлечение из текста смысла, адекватного заложенному в него значению;

3) релевантность (англ. *relevant* – уместный, относящийся к делу) – ценность, значимость для аудитории сообщаемых сведений, соответствие их потребностям и интересам зрителя [6, 34].

Анализируя тексты сюжетов информационной программы “Вести-Липецк”, мы можем заметить, что принцип небанальности соблюдается довольно редко. Все чаще в информационных материалах используются пресс-релизы, подготовленные сотрудниками пресс-служб, которые по жанру ближе к отчету, а не к репортажу. Соблюдение принципа декодируемости информации прослеживается не во всех материалах. Особенно это заметно при использовании сокращенных терминов, например, ВТО (Всемирная Торговая Организация), без расшифровки смысла слова. Это затрудняет понимание зрительской аудиторией, что же хотел сказать журналист. Наиболее выражен в работе редакционного коллектива “Вести-Липецк” принцип релевантности. Это особенно заметно проявляется в периоды, когда в стране происходят социальные реформы. Так, например, в январе–марте 2005 года ВГТРК требовала от региональных партнеров особое внимание уделять разъяснению проводимой в стране в это время реформы по монетизации льгот. В эфир ГТРК “Липецк” ежедневно выходили сюжеты о том, как проходит эта реформа, и чиновники администрации Липецкой области объясняли людям различные аспекты монетизации. Аналогичная практика прослеживалась и в периоды проведения переписи населения, выборов Президента России в 2004 году. Ресурс второго федерального канала использовался максимально и на региональном уровне.

Следует отметить, что в информационных программах других телеканалов, таких как ТВК и “Липецкое время” количество стилистических и фактических ошибок гораздо меньше. Журналисты готовят свои материалы в течение дня и имеют возможность ко времени выхода в эфир вечернего выпуска проверить все ошибки, устраниТЬ неточности, подумать о небанальности и оригинальности сюжета и всего выпуска в целом.

На ГТРК “Липецк” в 2005 году для репортёров была введена норма выработки материала – полтора–два сюжета в день, и это также сказывается на качестве работы и сюжетах, которые выходят в эфир.

В этой связи стоит привести тезис практика отечественного телевидения Б. Д. Гаймаковой,

ОСОБЕННОСТИ СТИЛИСТИКИ ТЕКСТОВ ИНФОРМАЦИОННЫХ СЮЖЕТОВ

что редактор программы несет полную ответственность за подготовленную к эфиру работу и должен критически подходить к каждому материалу, чтобы устранил имеющиеся в нем недостатки. “Работа редактора над языком произведения есть в то же время и работа над уточнением, усовершенствованием мысли. От профессиональной зрелости и мастерства редактора зависят качества материала, его сила воздействия” [5, 70]. В сферу деятельности редактора на телевидении сегодня входят задачи не только литературного редактирования текстов журналистов, но и организация производства программы, выпусков новостей, продюсирование телепередач.

Если мы говорим о редакторе информационной программы, то его работа проще, но в то же время и ответственнее, чем у редактора тематической телепередачи или у редактора литературного произведения. В информационной программе конечный продукт работы журналиста и автора, как правило, – заметка, сюжет, репортаж, отчет. Главное достоинство таких материалов заключается в важности новостной информации, оперативности, краткости, ясности, актуальности и точности. Круг задач редактора информационного материала в первую очередь – это исправление ошибок и неточностей – грамматических и смысловых, которые мешают быстро точно зрителям воспринимать сообщение. Если с этой задачей редактор справляется, то в эфир информационной телепередачи не выходят материалы с фактическими и смысловыми ошибками, такие неточности исправляются редактором или автором еще до монтажа сюжета. Если в эфир телекомпании выходят такие сюжеты, которые мы приводили в качестве примеров, то можно сделать вывод, что редактор данной телекомпании не выполняет минимальный объем задач, за которые отвечает.

Редактор любой телепередачи в настоящее время на региональном телевидении является одной из ключевых фигур. Он несет ответственность за все материалы, которые выходят в эфир на том или ином телеканале. Можно согласиться с Б. Д. Гаймаковой, что профессия редактора – это одна из тех редких профессий, в которой одновременно сочетаются критик и знаток языка, стилист и педагог, организатор и художник [5, 70]. Главный редактор региональной телекомпа-

нии определяет верстку программы, то, какие материалы следует снимать и куда ехать. От него зависит, мнение какого эксперта по проблеме будетзвучено в сюжете. На главного редактора в большей степени, чем даже на директора, ложится ответственность за информационные выпуски ГТРК. Поэтому в ситуации, когда региональные ГТРК стали филиалами ВГТРК, кандидатуры главных редакторов ГТРК следует утверждать в головной компании, возможно, на конкурсной основе, после согласования в ВГТРК, непродолжительной стажировки в Москве и личного знакомства с принципами работы информационной службы “Вести”. Это сделает сотрудничество федерального и регионального телеканалов более скоординированным и будет повышать не только рейтинг, но и зрительское доверие к российскому телевидению в регионе.

ЛИТЕРАТУРА

1. В потоке информации. Информационное поле Нижнего Новгорода // Вестник ВГТРК – 2001. – № 4 (24). – С. 19-21.
2. Головин Б. Н. Основы культуры речи / Б. Н. Головин. – М., 1980. – С. 126-233.
3. Кембелл Р. Организация работы отдела новостей. Материалы семинара для директоров отдела новостей / Р. Кембелл. – М.: Интерьюс, 1998. – 30 с.
4. Лашук О. Р. Редактирование информационных сообщений / О. Р. Лашук. – М., 2004. – 159 с.
5. Мастерство эфирного выступления: Уч. пособие / Б. Д. Гаймакова, С. К. Макарова, В. И. Новикова, М. П. Оссовская. – М.: Аспект Пресс, 2004. – 283 с.
6. Прохоров Е. П. Введение в теорию журналистики (Практическая журналистика) / Е. П. Прохоров. – Изд. 4-е, исправленное и дополненное. - М.: Изд. РИП-холдинг, 2002. – 322 с.
7. Сенкевич М. П. Стилистика научной речи и литературное редактирование научных произведений / М. П. Сенкевич. – М.: Высш.шк., 1984. – 319 с.
8. Телевизионная журналистика: Учебник. – М., 1988. – 304 с.
9. Цвик В.Л., Назарова Я.В. Телевизионные новости России. Уч.пособие / В. Л. Цвик, Я. В. Назарова. – М., 2002. – 176 с.

Рецензент – Т. В. Лебедева.